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Instalaciones Eléctricas – Segundo Parcial 2018 

 

Indicaciones:  

Escribir nombre y CI en todas las hojas.  

Numerar todas las hojas con el formato x/y, siendo “x” el nº de hoja e “y” el nº total de 

hojas. 

Comenzar a responder cada pregunta y ejercicio en una hoja nueva. Escribir solamente 

de un lado de cada hoja.   

Entregar las hojas dobladas por pregunta/ejercicio y con el nombre visible. 

El uso de teléfono durante la prueba conllevará el inmediato retiro de la misma. 

Ejercicio 1 (16 puntos):  

 
La siguiente figura muestra el diagrama unifilar de una planta potabilizadora que cuenta con 2 

edificios, el principal donde está la subestación (la instalación se conecta a UTE en 6,4 kV) y un 

edificio satélite que se encuentra a una distancia de 100m del primero (junto el rio de donde se 

toma el agua): 
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Datos:  

 Resistividad: ρcu = 22.5 Ω.mm2/km 

 Reactancia: x = 0.08 Ω/km. 

 El conductor entre el Trafo y el Tablero tiene largo despreciable. 

 La instalación se debe considerar como de estado húmedo 
 Tanto en interruptores termomagnéticos como los losguardamotores,Im=10xIn  

Característica normalizada de disparo del interruptor diferencial instalado 

Corriente ΔIn 2ΔIn 5ΔIn 

Tiempo máximo de apertura (s): 0,5 0,2 0,15 

 

a) Cada salida del tablero Tbombas, además de la protección contra CC y sobrecargas, 

tiene un diferencial de 30mA, ¿qué condiciones se deben cumplir para usar estos 

dispositivos como protección contra contactos indirectos? 

Puede despreciar impedancias justificando. 

Las condiciones deben darse numéricamente salvo por los datos con los que no 

se cuentan. 

Los tiempos de seguridad de protección contra contactos indirectos se pueden 

tomar de la norma IEC, con U0 tensión de fase del sistema.  

 
Aclaración: para esta parte, usar SOLO la tabla anterior. 

 

b) Diseñar una PAT para el edificio de bombas en la toma del rio de forma que se cumpla 

con la protección contra contactos y que tenga un valor máximo de 10 ohm utilizando la 

menor cantidad de jabalinas posible. 

La configuración de la PAT debe de ser jabalinas dispuestas en paralelo, equiespaciadas 

cada 5m. Los datos son los siguientes: 

 Jabalina profunda de largo 2m y diámetro 1” (1” = 25,4 mm) 

 𝑅1𝐽 =
𝜌𝑎

2.𝜋.𝐿
Ln  

4.𝐿

𝑑
 (se adjunta tabla con factores de reducción) 

 Datos del terreno: ρa =  100 Ω.m 
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c) En el edificio principal se desea proteger contra contactos indirectos con los elementos 

que ya cuenta la instalación. Considere tapertura (disparo magnético)=10ms  

a. Que elementos de la instalación pueden (diseñados correctamente) proteger 

contra contactos indirectos? 

b. Calcule las condiciones que deben cumplir. 
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Ejercicio 2 (16 puntos):  
 

Una sala de reuniones se iluminará utilizando luminarias LED suspendidas del modelo 67645 

según se indica en las hojas de datos incluidas a continuación. 
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Aclaración: En el gráfico polar, la curva 1 corresponde al plano C0-180, y la curva 2 

corresponde al plano C90-270. 

 

Indice de local: K = (2L + 8A) / (12H) 

L: largo del local 

A: ancho del local 

H: altura de montaje de las luminarias respecto 

al plano de trabajo 

 

La reflectancia en paredes y techo es 50%. 

 

 

Al calcular el índice del local, redondear al número entero que corresponda al criterio más 

conservador para el diseño. 

La sala tiene 12 m de ancho y 15 m de largo. Se pretende un nivel promedio de 120 lx a nivel 

del plano de trabajo, ubicado a 75 cm de altura respecto al piso de la sala. 

La distancia del piso al techo es de 4 m. Las luminarias se montarán de manera que su superficie 

inferior quede a 3.5 m del piso. 

 

El factor de mantenimiento será de 0.90.  

 

a) Determinar el número mínimo de luminarias a colocar para lograr el flujo requerido en 

el plano de trabajo. 

 

b) Determinar la distribución de la grilla de luminarias (cantidad de luminarias en el largo 

y cantidad de luminarias en el ancho) para garantizar una uniformidad adecuada del 

nivel de iluminación en el plano de trabajo, sabiendo que: 

 

 Las luminarias son extensivas y el sistema es difuso, por tanto se admiten valores de 

e/d de hasta 1.6. 

 

 No interesa particularmente que las paredes estén bien iluminadas. 
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c) Indicar el total definitivo de luminarias a instalar. 

 

d) Estimar la eficacia global (considerar el flujo útil sobre el plano de trabajo) de la 

instalación en lm/W. 

 

e) Se busca ahora la opción de generar una ambiente con luz lo mas cálida posible. 

Teniendo la posibilidad de pintar el cielorraso de forma que su reflexividad pase a 80% 

y sabiendo que no se aceptará una baja en la eficacia global calculada en la parte 

anterior, indique cuales modelos de luminaria elegiría. 

 

f) La mesa central de la sala, de 8 m de largo y 2.5 m de ancho se ubica en el centro y con 

su dimensión mayor alineada a la dimensión mayor del local. Es importante que la 

uniformidad sea la mayor posible sobre la mesa. Indique cuál de las dos orientaciones 

utilizar para las luminarias justificando brevemente. 

 

   

 

 

 

 

 

 

Pregunta 1(9 puntos): 

 
a) Defina Factor de Potencia.  

 

b) Dibuje el esquema de un sistema automático de compensación de energía reactiva de 5 

pasos, indicando, nombrando y explicando todos sus componentes. 

 

c) Los pasos seleccionados son: un banco de 5KVAR, y cuatro bancos de 10kVAR, cada 

uno. Con esta configuración,  ¿cuántos pasos eléctricos (y qué valores en kVAR) puede 

entregar mi sistema automático de compensación? 

 

d) Es práctica usual sobre dimensionar los componentes del banco para permitir 

sobrecargas permanentes de corriente del orden del 30%.  Cuál es el motivo 

fundamental de dicha sobrecarga? 
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Pregunta 2 (9 puntos): 

 
a) ¿En qué aplicación se utiliza un relé térmico y qué función eléctrica cumple? 

 

b) ¿Qué otro dispositivo podría utilizarse en vez del relé térmico que cumpla la misma 

función eléctrica? ¿Dicho dispositivo aporta alguna otra función eléctrica adicional? 

 

c) Se considera un motor trifásico de 7.5Hp, 400V, n= 89% y cosfi=0,85, corriente de 

arranque: 7xIn por 5 segundos. Seleccionar la clase y el rango de regulación del relé 

térmico más adecuado. 

 

d) Indique que otros elementos son necesarios para implementar el arranque directo de este 

motor. 

 

 
 

 


